

年度影视榜单揭晓,女性导演及女性题材作品名列前茅——

# 2024年 她们交出亮眼答卷

■ 本报记者 张钢

日前,国内影视门户网站2024年度影视榜单揭晓,《好东西》《出走的决心》《破·地·地》分别以9.1分、8.8分、8.5分位列年度电影评分前三位,电视剧类前三位为《山花烂漫时》《问苍茫》《我的阿勒泰》。电影类前两名以及《我的阿勒泰》均由女性导演执导,《山花烂漫时》讲述了张桂梅校长将一生奉献给贫困山区教育事业的故事,女性导演及女性题材在2024年集体崛起,占据高分作品的半壁江山,她们的作品呈现出更真实的女性视角,令国产影视作品有了更多鲜活的人物。

今年春节档,贾玲执导的《热辣滚烫》获得34.6亿元票房;7月,乌尔娜执导的喜剧片《末路狂花钱》取得7.8亿元票房成绩;9月,尹丽川导演的《出走的决心》引发全民热议;年末,邵艺辉导演的《好东西》以高口碑获得今年最高分。在男性导演数量占绝对优势的国产电影市场中,她们以自己的实力,展示了女性创作者崛起的新力量。《山花烂漫时》根据真人真事改编,讲述在张桂梅校长的带领下,一群女孩通过知识改变命运走出大山的故事。宋佳以精湛演技把张桂梅鲜活呈现在观众面前,引发共情。同时,她在《好东西》中的表现也可圈可点,助力该片拿下国产电影最高

分。滕丛丛执导的《我的阿勒泰》真实再现牧场上人与自然和谐共处,风格质朴清新,人物鲜活,生活气息浓郁。该剧成为首部入围戛纳电视节的长篇华语剧集,首部登上央视黄金档的网剧作品,成绩斐然。随着行业市场化的推进,越来越多的女导演崭露头角,女制片人、女摄影师、女剪辑师等也在增多,女性逐渐从副业、助理等次要角色走向核心岗位。此外,随着影视专业教育的兴起,近年来导演专业班的男女比例达到平衡,给众多有才华的女性导演提供了发展空间。2024年,女性创作者的集体崛起成为影视行业的最大亮点。她们交出了一份份

亮眼答卷,不再单纯聚焦关于家庭伦理、爱情生活等传统的女性话题,而是各自以观察社会、体悟人生的视角,尝试跳出“舒适圈”,拍摄有深度的社会话题故事。近来市场爆火的女性题材作品有着鲜明的共性,通过故事的讲述,展现出女性逐步将定义形象的权力掌握在自己手中,成为表达主体,将此前作品中的“完美女人”变为“完整女人”,令故事中的女性角色成为引发观众共情的鲜活人物。不论是在国内还是国外,不论是在商业片还是艺术片领域,女性创作者的作品开始被更多观众看到并喜欢,“她力量”的崛起为影视创作描绘出更美好的未来。

## 师生相声“笑”果不俗

本报讯(记者 刘莉莉)昨日,“礼赞新时代 说唱新生活——2024天津相声节”在广东会馆举行天津艺术职业学院专场演出。这也是该校“笑源堂”曲艺艺术团新演出季的首场演出。天津艺术职业学院的在校生、毕业生以及曲艺系教师分别带来相声《歌曲人生》《五行诗》《打灯谜》、快板书《鲁达除霸》等节目,既有以现代生活为题材的作品,也有彰显传统文化底蕴的作品,“笑”果不俗,展示了该校曲艺教育的成果。

## 艺术实践激发创作灵感

本报讯(记者 仇宇浩)昨日,“跬步计划4.0——遍地开花”展览在棉·美术馆开幕。“跬步计划”是天津美术学院实验艺术学院推出的年轻艺术人才培养计划和艺术实践项目,由导师带领学生走出校园,行走于整个城市,通过观察、创作、策划,呈现等多种方式进行群体艺术实践,在实践中寻找艺术灵感,探索创作方向,塑造艺术风格,促成艺术创作者及作品走向大众,搭建多方对话平台。本次展览以咖啡为切入点,展出摄影、手工艺、艺术互动装置等作品34组,呈现了天津这座城市咖啡文化的生态格局、相关历史等,彰显出天津深厚的咖啡文化底蕴。

## 思政课“声”入人心

本报讯(记者 姜凝)昨日,随着《曙光照耀着我们的草原》等音乐作品精彩上演,一堂别开生面的思政课在天津音乐学院现代音乐厅拉开帷幕。活动现场,结合内蒙古霍林郭勒市查干乐的《曙光照耀着我们的草原》等14首音乐作品的创作过程,以讲、演相结合的方式展现各族儿女的奋进之姿与蓬勃向上的精神面貌,给在场学生上了一堂特殊的思政课,让铸牢中华民族共同体意识“声”入人心。“这不仅是一场具有特色的民族音乐作品视听盛宴,还结合专业课程融入民族文化元素,让我们在亲身体验中感受中华优秀传统文化的魅力。”观看完演出,天津音乐学院现代音乐与戏剧学院2022级研究生范钰非表示。“‘音乐厅里的思政课’是我校精心打造、富有艺术院校特色的思政品牌,充分利用社会大课堂开展多样化的实践教学。此次活动旨在弘扬中华优秀传统文化,推动中国民族音乐艺术传承与创新,通过音乐作品的赏析与教学,引导学生更直观地感受和了解民族音乐,进一步铸牢中华民族共同体意识。”天津音乐学院党委副书记刘迎说。



本报讯(记者 张帆 摄影 姚文生)昨日,天津交响乐团在团长、国家一级指挥董俊杰的带领下,为观众带来两场精彩纷呈的新年音乐会。“跨年之声 金韵共享”——2025新年音乐会在天津大剧院音乐厅上演。音乐会上,《丰收之歌》《鲁斯兰与柳德米拉序曲》《闲聊波尔卡》等中外名曲相继奏响。“‘滨’纷津彩 ‘农’情心声”——2025新年音乐会在天津大剧院举行。演出在管弦乐《春节序曲》中拉开帷幕,随后电影《海霞》组曲选段、芭蕾舞剧《天鹅湖》选段等经典剧目接连上演,女声小合唱《青春舞曲》《送我一枝玫瑰花》、男高音独唱《亲爱的中国》《我的太阳》等歌曲唱出新年新气象。

## 天津交响乐团 奉献 跨年之声

“跨年之声 金韵共享”——2025新年音乐会。



“‘滨’纷津彩 ‘农’情心声”——2025新年音乐会。

## 音乐儿童剧《红星闪闪》进校园



演出方供图

本报讯(记者 刘莉莉)天津市儿童艺术剧团创排的音乐儿童剧《红星闪闪》近日在北辰区华辰学校演出。《红星闪闪》讲述主人公“闪闪”追逐梦想并受到小英雄“潘冬子”的鼓舞,与伙伴们开启了充满挑战与温暖的成长之旅。本剧通过巧妙编排,将经典与当代校园生活结合,建起跨越时空的桥梁,展现“革命年代如潮流,前赴后继跟党走”的精神内核。在音乐方面,该剧创新地将经典红歌与现代音乐元素结合,《闪闪的红星》《红星照我去战斗》《映山红》等经典旋律在剧中不同段落响起,并串起整个故事。剧中塑造的性格鲜明的青少年角色,在追梦路上于挫折中成长,让观众在欢笑中感受人物蜕变。该剧导演田雪表示,剧组意在打造一部具有爱国主义教育意义、与新时代学校思政建设要求契合的儿童剧,为培养新时代青少年的爱国主义情怀和革命精神提供生动教材。据悉,该剧于今日在华辰学校再演一场。同时,这部作品还将继续在我市学校上演。

## 男排超级联赛A级季后赛第一阶段首轮对阵北京队

# 天津食品集团队主场强势逆转

本报讯(记者 梁斌 摄影 崔跃勇)在昨天进行的男排超级联赛A级季后赛第一阶段首轮比赛中,天津食品集团队主场3:1逆转上赛季联赛亚军北京队,取得季后赛开门红,4局比分为22:25、25:19、25:21和25:21。明年1月2日19时30分,天津队将客场挑战河北队。首局,北京队用颇具攻击性的发球有效冲击天津队的一传,频频制造防反机会得分,以25:22先赢一局。第2局,天津队在主攻埃斯凡迪亚尔的发球轮中把比分改写为22:17。随着接应罗德里斯发球得分,天津队以25:19扳回一局。第3局,天津队在刘昊田的发球轮把比分改写为23:19,并以

25:21再赢一局。第4局,天津队多点开花,迅速建立领先优势,最终以25:21赢下制胜一局。此役,天津队4人得分上双,埃斯凡迪亚尔得到全场最高的19分,罗德里斯得到全场第2高的16分,袁党毅和陈龙海分别得到11分和10分。天津队全场进攻得分46:48落后,拦网得分11:7领先,发球得分9:4领先,自身失误27:31,比对手少失误4次。赛后,天津队主教练刘浩表示:“第一局大家进入比赛节奏有点慢,其他环节的配合也出现了一些问题。在输掉首局后我们及时调整,最终逆转拿到这场胜利。”



## 天津男篮客场惜败深圳队

本报讯(记者 李蓓)CBA常规赛昨天进行了第24轮比赛,天津荣钢先行者男篮继续客场作战,以107:110惜败深圳男篮。曾经的国家队队长周鹏,本赛季成为了深圳队的兼职主教练,开启了自己的执教生涯。不过缺少了萨林杰、沈梓捷的深圳队实力下降明显,本场比赛之前5胜18负,排在联盟倒数第3位,但天津队此前曾在主场负于对手。本场比赛,天津队外援哈姆雷特因流感未愈,连续第2场没有进入大名单。比赛开始后,天津队外线全面爆发,三分球10投7中,以29:27领先结束首节。第2节,三分命中率有所下降的天津队半场以52:55落后,而对手直到上半场结束,三分球竟无一中的。第3节,场上局面胶着,直到本节临近结束之际,拉维特的一记超远三分球压哨命中,帮助天津队以80:77领先进入末节。最后一节,天津队没能顶住深圳队的疯狂反扑,最终遗憾输球。

### 企业简讯 >>>

## 中铁十二局集团电气化工程有限公司 北京党支部庆祝划转重组15周年

今年是中铁十二局集团电气化工程有限公司划转重组15周年。北京党支部积极响应,开展了“风华十五载 启航向未来”主题活动。活动以团扇DIY的形式进行,展现了支部员工的良好精神风貌。此次活动不仅回顾了公司过去的成就,也展望和规划了未来的发展方向。公司希望干部职工与企业同呼吸、共荣辱,不忘初心、牢记使命,以坚定的信心和担当作为,推动公司发展换挡升级,擘画企业高质量发展新蓝图。 薛璐 沈惠丽



### 交付公告

尊敬的静海万达御府北苑业主:  
您所购买的御府北苑1#-9#号楼,地下车位已具备交付条件,根据《商品房买卖合同》及《补充协议》(下称“买卖合同”)之约定,我司定于2024年12月31日起交付,并已向您邮寄送达《入住通知书》。请您按照买卖合同约定,携带《入住通知书》列明的资料及费用在上述期限内到北苑路南侧、瑞和道西侧御府北苑4号楼交付办理区办理入住手续。如您在我司公告、登报及通知的人伙期限内未办理入住手续,将视为我司已按照买卖合同约定履行交付义务。敬请各位业主按时办理入住。 特此公告!  
咨询电话:022-59387777  
天津静海万达房地产开发有限公司  
2024年12月30日

## 冬训考察新人 国足加速新老更替

### WTT发布声明称规则非新规 樊振东回应:

### 此前从未被告知要罚款

樊振东回应: 此前从未被告知要罚款。 本报讯(记者 苏娅辉)樊振东、陈梦接连宣布退出世界排名引发各方关注和讨论。WTT(世界乒乓球职业大联盟)官方发布声明称规则并非最新出台,规则的目的是确保顶级选手能够参加WTT的重要赛事,维护比赛的公正性,并为球员、球迷和所有合作伙伴提供最高质量的赛事。对此,樊振东昨天发文回应,此前从未被官方告知过退赛要罚款。谈及退出世界排名原因时,樊振东和陈梦都提到因为身体无法支撑WTT的强制参赛要求。世界乒坛多位球员发声支持樊振东的决定。法国球员西蒙·高茨通过社媒表示:“因为这些规则,我们正在失去这项运动的偶像。现在是进行改变的时候了。” 对于WTT的声明,樊振东选择了回应。29日,他发文称:“处罚不参赛球员的相关内容具体何时首次出现我不确定,但确定此前从未被官方告知过退赛要罚款。个人猜测是因为今年年底以前WTT尚未形成完整赛历。我本人是上周接到的正式通知,说明明年起WTT会严格执行最新颁布的处罚规定。”

在这种情况下,中国男足决定增加一期集训。由于大多数国脚刚刚经历了假期,身体情况并不理想,因此教练组的工作主要是帮助球员强化体能储备。本期集训,主教练伊万科维奇将抽调部分年轻球员入队进行考察,以加速球队新老更替。目前,中国男足18强赛同组对手沙特队、巴林队都在参加海湾杯,印尼队此前也进行了东南亚足球锦标赛的较量。

本报讯(记者 苏娅辉)商竣程将在中国香港网球公开赛首轮对阵持外卡参赛的黄泽林。商竣程透露,新赛季目标是冲击世界排名前40。

从塞尔维亚到佛罗里达,从迪拜到沙特吉达,再到中国澳门和中国香港,商竣程可谓马不停蹄。这期间,他再一次经历了。 本报讯(记者 苏娅辉)昨天下午,津南区射击队建队40周年纪念活动举行。王云祥、高静、张新等人荣获“为津南射击事业发展作出突出贡献奖”,赵鑫、林荣海等人荣获“优秀教练员奖”,王佳鑫、任鸣铭、刘璐菲等运动员荣获“优秀运动员奖”。 此次活动由津南区文化和旅游局主办,津南区射击运动协会承办。40年,津

在这种情况,中国男足决定增加一期集训。由于大多数国脚刚刚经历了假期,身体情况并不理想,因此教练组的工作主要是帮助球员强化体能储备。本期集训,主教练伊万科维奇将抽调部分年轻球员入队进行考察,以加速球队新老更替。目前,中国男足18强赛同组对手沙特队、巴林队都在参加海湾杯,印尼队此前也进行了东南亚足球锦标赛的较量。

## 商竣程新赛季目标 冲击世界前40

痛痛的困扰。而心态愈发平和的他,将之视为“好兆头”。因为去年他同样是发烧过后,开启了爆发的2024赛季。 去年在香港赛,商竣程首胜世界前20

## 津南区射击队建队40周年纪念活动举行

南区射击队从无到有再到屡创佳绩。悉尼奥运会女子步枪季军、天津市射击队步枪教练、清华大学射击队教练员高静说,这里就是她射击生涯的起点。 2022年1月,高静正式接手天津射

的出色发挥。 据悉,武汉三镇队中卫吾米提江已成为伊万科维奇重点考察的球员。在8月的中超赛场上,吾米提江遭遇了重伤,当时关于他还能否重返赛场一度成为热门话题。在本月进行的中国U21男足集训中,吾米提江已经摆脱了伤病困扰,伊万科维奇将其征召入队考察一事水到渠成。 球员,并首次打进巡回赛4强。此番重回“福地”,他说要在场上享受每一分。“我目前的世界排名是前50,新赛季的目标是争取冲进前40。”商竣程表示。

## 津南区射击队建队40周年纪念活动举行

队步枪组。从最初的几个人到现在二十余人,高静已经搭建起了“阶梯”。九运会上,高静摘得打破天津射击在全运会上无奖牌的历史。明年将是她首次带队征战全运会,换了身份的她期待再次实现突破。